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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Вся історія Великої Британії асоціюється з 

проведенням власної, особливої зовнішньої політики – починаючи з часу 

утворення Британської імперії й донині. Політика англійських урядів завжди 

здійснювалася в інтересах держави незалежно від того, були при владі 

консерватори, лейбористи, ліберали чи уряд був коаліційним. Проте, зміни у 

політичній світовій структурі кінця ХХ – початку ХХI ст. безумовно 

вплинули на взаємини країн, на їх позиції у світовій спільноті. Відбулися 

зміни і в якісних параметрах зовнішньої політики Великої Британії, але не 

змінилося в них головне: основним, як і раніше, залишався інтерес держави. 

Зовнішня політика Великої Британії є багатоплановою. Та одним з 

пріоритетних її напрямів усе ж залишається європейський. Протягом 

півстоліття Британія прагнула посісти лідируюче становище на старому 

континенті. Якщо після Першої світової війни це Лондону вдавалося, то 

пізніше інші країни (насамперед, Німеччина і Франція) почали витісняти її з 

цих позицій.  

Європейська політика була надзвичайно важливим питанням для 

всього англійського суспільства упродовж багатьох десятиліть. Його 

обговорення у парламенті Великобританії неодноразово виражалося у 

протистоянні євроскептиків та єврооптимістів. Представники обох сторін 

розходилися з питань інтеграції з країнами Євросоюзу в економічному, 

політичному, культурному та соціальному проявах. Найчастіше суперечки 

були спричинені формою європейського об’єднання, перспективою єдиної 

валюти та економічної політики, проблеми міграції та політики безпеки. 

Особливість євроскептицизму полягає в тому, що він не був цілісною, чіткою 

і стабільною системою поглядів та зазнавав змін залежно від конкретних 

урядів та позицій їх політичних лідерів. 

Звичайно, упродовж тривалого часу зовнішня політика Великої 

Британії мала свої злети й падіння, перемоги і поразки. Та все ж її загальна 
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концепція залишалася незмінною. Вона полягала в наступному: дотримання 

концепції “трьох концентричних кіл”, згідно з якою Велика Британія має 

бути, по перше, головним партнером США, по друге – світовою державою в 

центрі Співдружності націй, по третє – західноєвропейською державою з 

сильними позиціями на континенті. 

На рубежі ХХ і ХХI ст. Велика Британія продовжувала залишатися 

однією з найбільш розвинутих держав, міцно посідаючи четверте місце у 

світі за розвитком економіки. Очевидно, звідси й “особлива” позиція в 

Євросоюзі й у двосторонніх відносинах з країнами Європи. 

Обрана для дослідження тема має важливе як теоретичне, так і 

практичне значення, адже в контексті формування ефективної 

зовнішньополітичної стратегії України надзвичайно важливим є врахування 

особливостей, здобутків та прорахунків європейської політики Великої 

Британії упродовж минулих десятиліть. 

Об’єктом дослідження є зовнішня політика Великої Британії 

наприкінці XX – у першому десятилітті XXI ст. 

Предметом дослідження є європейський напрям зовнішньополітичної 

стратегії Лондона упродовж визначеного періоду часу. 

Хронологічні межі охоплюють період з 1990 р. до 2010 р. Нижня 

хронологічна межа визначається відставкою прем’єр-міністра М. Тетчер, яка 

призвела до змін у британській політиці щодо європейської інтеграції. 

Верхня межа – завершенням у 2010 р. часу перебування при владі “нових” 

лейбористів, що також започаткувало старт процесу змін у європейській 

політиці Лондона.  

Мета роботи – дослідити й висвітлити сутність та особливості 

британської моделі європейської політики упродовж 1990-х – першого 

десятиліття XXI ст. 

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання: 

– охарактеризувати історіографію та джерельну базу дослідження; 
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– розкрити вплив тетчерівської концепції зовнішньої політики Британії 

на європейську політику уряду Дж. Мейджора в контексті поглиблення 

інтеграційних процесів у Європі;  

– висвітлити ключові зміни в європейській політиці лейбористського 

уряду Т. Блера упродовж 1997 – 2007 рр.; 

– проаналізувати процес практичної реалізації блерівського рецепту 

європейської політики Лондона та визначити її результати; 

– з’ясувати специфіку моделі європейського вектору політики уряду    

Г. Брауна у 2007 – 2010 рр. 

Методологічну основу дослідження становлять принципи науковості, 

історизму та об’єктивності, всебічного вивчення проблеми, системного 

підходу. У процесі дослідження використано загальнонаукові методи 

системного і структурно-функціонального аналізу. Головне значення для 

розкриття теми мало використання спеціально-історичних методів, зокрема 

таких як історико-генетичний, проблемно-хронологічний, порівняльно-

історичний, історико-типологічний. Застосування вказаних наукових методів 

дало можливість всебічно дослідити й критично проаналізувати сутність й 

особливості європейської політики Великої Британії у періоди прем’єрства 

Дж. Мейджора, Т. Блера і Г. Брауна. Так, проблемно-хронологічний дозволив 

виявити та розкрити ключові зміни у європейській політиці британських 

урядів в історичному контексті упродовж визначеного періоду часу; 

порівняльно-історичний посприяв здійсненню порівняльного аналізу 

конкретних рішень і заходів британських прем’єрів в контексті участі 

Лондона у процесі європейської інтеграції та політики безпеки. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що її матеріали можуть 

використовуватися здобувачами вищої освіти для підготовки до 

семінарських занять з курсу “Новітня історія країн Європи та Америки (1945 

– до сьогодення)”, написання курсових і дипломних робіт, а також в процесі 

викладання всесвітньої історії у закладах загальної середньої освіти. 
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Структура роботи відповідає визначеній меті та основними 

завданнями дослідження і складається зі вступу, чотирьох розділів, три з 

яких поділені на окремі підрозділи, висновків, списку використаних джерел 

та літератури. Загальний обсяг роботи – 62 сторінки, обсяг основної частини 

– 54 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, зміна у 1990 р. лідера Консервативної партії Великої Британії та 

прихід до влади нового прем’єр-міністра Дж. Мейджора змінили обличчя 

британської європейської політики. Незважаючи на небажання М. Тетчер, 

Великобританія, не без переконань Мейджора, приєдналася до 

Європейського механізму обмінних курсів у жовтні 1990 р. Пізніше, будучи 

вже прем’єр-міністром, він провів складні переговори щодо договору про 

європейський валютний та економічний союз у грудні 1991 р., який визначав 

майбутнє Європейського співтовариства. Переговори та підписання 

Маастрихтського договору стали однією з найважливіших віх в історичному 

розвитку організації. У час його підписання на кону стояли не лише твердість 

політичної волі та вірність національним інтересам прем’єр-міністра, а й 

доля Британії. 

Як показала політика Дж. Мейджора у роки його прем’єрства, він був 

готовий йти на зближення з Європою, проте не хотів повної інтеграції 

Великої Британії до ЄС, сподіваючись урегулювати всі розбіжності шляхом 

переговорів. Як і М. Тетчер, він прийшов до влади із впевненістю у своїх 

силах зробити Британію рівноправним партнером країн ЄЕС. Прогресивність 

його поглядів полягала саме у відчутті необхідності повороту британської 

політики до Європи.  

Саме завдяки зусиллям Дж. Мейджора в основу Маастрихтських угод 

було покладено принцип “субсидіарності“, який передбачав делегування 

частини повноважень верховних органів Євросоюзу на національний рівень. 

Поняття “федерація“ при визначенні політичного характеру ЄС взагалі не 

вживалося. Результатом принципової позиції прем’єр-міністра було те, що 

Велика Британія відстояла особливий статус у ЄС, що викликало схвалення 

як прихильників, так і опонентів Маастрихтської угоди. 

Аналіз діяльності Дж. Мейджора засвідчує, що саме він, а не М. Тетчер 

став політичним провідником справді “зрілого” тетчеризму з усіма його 
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перевагами та недоліками. При цьому, імідж Мейджора як консервативного 

прем’єр-міністра реформатора постраждав від появи на політичному 

небосхилі Великобританії суттєво оновленої Лейбористської партії, яка 

вирізнялася, на відміну від торі, такою якістю як швидка адаптованість, що і 

визначило її перемогу на виборах 1997 р. 

Прихід до влади лейбористів не призвів до перегляду стратегічних 

пріоритетів Великобританії: зміни, що відбулися, торкнулися переважно 

стратегії побудови відносин з європейськими партнерами Британії. 

Зближення з ЄС виступало лише одним із засобів політики Тоні Блера, яку 

можна охарактеризувати як прагматичну. На британську європейську 

політику впливав цілий комплекс факторів, жоден з яких не був 

визначальним.  

Перехід крісла прем’єр-міністра від Тоні Блера до Гордона Брауна не 

призвів до принципових змін у зовнішньополітичному підході: загалом, 

європейська політика Великобританії залишалася такою ж обережною при 

прагматичному Брауні, якою вона була за емоційного Блера. Не маючи 

істотного інтересу в міжнародних справах, новий прем’єр не вніс значних 

змін до механізму формування європейської політики Великобританії. 

В історіографії сформувався імідж Г. Брауна як поміркованого 

євроскептика, який в силу свого традиціоналізму і конкуренції за посаду 

лідера партії часто не поділяв погляди свого давнього соратника та водночас 

головного суперника Т. Блера. Його погляди на ЄС були більш 

консервативними, як і стиль мислення загалом. Економіст Г. Браун не мав 

великого досвіду у зовнішньополітичних питаннях, тому очікувано не робив 

різких кроків на міжнародній арені. Як переконаний атлантист він особливу 

увагу приділяв підтриманню тісних відносин з Вашингтоном. Прем’єр-

міністр ратував за тісні відносини Європи з США для підтримки міжнародної 

стабільності. 

У період з 2001 р. по 2010 р. політика Великої Британії на 

європейському напрямку втрачала динамізм у зв’язку з принциповим 
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конфліктом інтересів між “новою” (за блерівським рецептом) 

Великобританією і лідируючим франко-німецьким тандемом з питань щодо 

інституціональної реформи ЄС. Можна виділити три основні причини явних 

невдач зовнішньої політики “нових лейбористів” на європейському 

напрямку: незацікавленість лідируючого франко-німецького тандему в 

британських політичних важливих ініціативах щодо напрямків інституційної 

реформи і національних контурів мінливої архітектури ЄС; безпрецедентно 

сильний “дрейф” стратегічних цілей, інтересів і пріоритетів правлячої 

політичної еліти Великої Британії в сторону поновлення і пожвавлення 

“особливих” трансатлантичних відносин; цілеспрямованість і невмотивоване 

використання воєнної сили у врегулюванні міжнародних конфліктів в 

нестабільних і гарячих регіонах на Балканах (Косівська криза 1999), в 

Афганістані (2001 – 2010) й Іраку (2003-2010). 

Загалом, європейський напрям зовнішньої політики Великої Британії 

завжди викликав багато дискусій в уряді та за його межами. Традиційно, 

після зміни лідируючої партії на виборах змінювався й стан стосунків між ЄС 

та Сполученим Королівством. Якщо до влади приходили консерватори, то 

починали вимагатися унікальні профіції для Великої Британії, яких не було в 

інших країнах-учасницях ЄС. Якщо ж у Парламенті більшість була за 

ліберальною лейбористською партією, то з ЄС відновлювався активний 

діалог та уряд Великої Британії йшов на деякі поступки для підкреслення 

вірності європейському напрямку своєї зовнішньої політики. 
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